

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Práctico conserje.  
Apart.º de Correos n.º 81  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
n.º 2614

Diario Católico de Noticias

Sábado 24 de Diciembre 1932

## La Natividad del Señor

El día de mañana veinticuatro de Diciembre, es la Gran Fecha. Lo decimos así, antonomásticamente, porque es la gran fecha para la humanidad. Los pontificados, los imperios, los reinos, las grandes conquistas cuentan sus años, sus lustros, hasta sus «eras»; pero su cuenta del tiempo tiene menguado valor ante la Era Cristiana, que en día como mañana comenzó hace 1932 años.

¿Causa? Bastamos señalar una: las fechas célebres en la historia señalan gestas más o menos notables realizadas por hombres; pero el veinticuatro de Diciembre recuerda la hazaña inenarrable de un Dios que por amor desposa la humanidad elevándola hasta sí. Y este amor es tan vasto, tan profundo, que abarca hasta el último confín donde haya un ser racional; desde el gesto que señala el paso de los astros, su volumen y órbita hasta el salvaje casi confundible con los simios. Discuten los eruditos y tienen razón en discutir. Los exegetas, los historiadores han puesto en el platillo de su cuentahilos las palabras, las sílabas, los signos, los puntos, las pausas, hasta los misteriosos silencios de los Libros Santos para precisar la gran fecha de la unión divino-humana. ¿Para qué? Lo que importa es el hecho.

Ellos, sin embargo, los críticos, los exegetas y los sabios dicen de consuno: «tal hecho sucedió el año tantos antes de Jesucristo» «el acontecimiento cual fué en el año cuantos después de Jesucristo.»

Abre Jesús sus ojos en el Portal de Belén, lanza su primer suspiro en brazos de la Madre Virgen y desde aquel instante que la tradición pone en el año 5.199 de la creación del mundo y 52 del Imperio de Octaviano Augusto empezamos a contar: Uao.

Todo lo acontecido hasta el momento que hoy conmemoramos será «antes de Cristo»; los siglos y siglos que han de seguir luego son «después de Cristo.»

Una cosa tan sencilla, una fecha, un «antes y después» dan la explicación del gran drama que vive la humanidad sobre la tierra. Esta fecha es la línea divisoria entre un mundo sin Cristo y un mundo con Cristo; un mundo que no conoció la Redención tan suspirada, y un mundo que ha escuchado la Palabra del Verbo, que le adora, le crucifica y le va resucitar triunfante de las sombras una y mil veces.

Y así, los acontecimientos de la historia, las acciones de bien y de mal, de lícito e ilícito; la medida de la grandeza humana o de la humana abyección, el troquel donde se funden el héroe, el sabio, el criminal o el santo; todo dice relación a este «antes» o a este «después».

La Natividad de Cristo es el soberano momento que ilumina, da certeza y valor a sentimientos y pensamientos humanos que de otro modo quedarían en la penumbra y en la incertidumbre.

«Después» de Cristo podemos pedir a un alfabeto el conocimiento de supremas verdades, que imperfectamente atisbaron «antes» de Cristo los genios de Sócrates y de Platón.

«Después» de Cristo se practican a diario sobre esta tierra amasada en lágrimas, virtudes íntimas y profundos sacrificios que los sociólogos de «antes» de Cristo apenas si vislumbraron en el horizonte de un mundo ideal.

Hasta podríamos constatar un «pagamiento antes de Cristo» que merece toda compasión e invoca toda indulgencia; y un «pagamiento después de Cristo» que no merece piedad porque es más scribio, más ígnoto y renegado que todos los dioses del Capitolio.

Hay una fecha, sí, que todo lo ilumina. Es la fecha que hoy conmemoramos, día de los días, instante de los instantes, en el cual tomó carne humana el Hijo de Dios.

DESIDERIO SALVÉS

## Interesa a los anunciantes

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

## NAVIDAD

Vino para los hombres la paz de las alturas en el mezquino establo, corona de un alcor, tras angustiosa noche de maternas torturas Jesús cayó en la tierra, débil como una flor.

Música de las cosas alegres las obscuras bóvedas del pesebre, y en un himno de amor alabaron al niño las humildes criaturas: un asno con su aliento, con su flauta un pastor.

Después, los adivinos de comarcas remotas ofrecieronle mirra, y en sus lenguas ignotas al pequeño llamaron Príncipe de Salem...

Mientras que en el Oriente, con pestaños vagos, brillaba dulcemente la estrella de los Magos, los corderos miraban hacia Jerusalem.

JUAN DE DIOS PEZA.

### POEMAS DE NAVIDAD

## La estrella en la noche

Camino adelante va la Virgen pura buscando el portal: Sobre la tiniebla de la noche oscura —luna de los montes y águila caudal— su manto tendido su manto florido parece un cendal...

Parece un cendal de luceros blancos; de plata y escarcha que titila breve: So la noche oscura, del monte en los flancos, siembra su pisada rosas de la nieve.

¡Ay, quién fuera lirio de la retamera, tórtola del monte, charco de la gruta: madeja que hilara la luna lunera; musgo con rocío que besar pudiera su pequeña planta de perla ímpoluta. Y tornarme senda cubierta de flores por donde pasara, llevando en su seno al Inmaculado Sol de mis amores, Cristo el Nazareno!

Y decirle:—Madre, pisa este camino: deja en él las gotas de tu llanto eterno: dále la fragancia del Niño divino; tórnalo, por siempre, jardín en invierno. Préstale un lucero de tu boca flor; hazlo conductor de la Paz y el Bien; Que todo el que pise tu rastro en mi alma tenga pan y besos y halle luz y calma en el portalito santo de Belén, por Jesús, amén!

Camino adelante va la Virgen pura buscando el refugio de la cueva oscura: ¡Quién fuera la estrella sobre el retamar; la flor del espiño, la lluvia menuda; la escarcha lunar, que su pié de nácar y almendra desnuda bajase a besar!

LOTA ESPAÑA.

## AL NIÑO JESUS ARRULLOS

¡A la nanita, nana Nanita, ea!  
Mi Jesús tiene sueño:  
¡Bendito sea!

I  
Pimpcillo de canela  
lirio en capullo;  
Duérmete sin recelos  
mientras te arrullo:  
Duérmete, que del alma  
mi canto brote,  
Y un deliquio de amores  
es cada nota.  
¡Oh Niño, en cuyos ojos  
el sol fulgura!

Cerrarlos es cercarme  
de noche oscura;  
Pero cierra, Bien mío  
los ojos bellos,  
Aunque tu Madre muera  
sin verse en ellos.  
Fuenteclilla que corre  
clara y sonora;  
Rulseñor que en la selva  
cantando llora;  
Cállid mientras la cuna  
se balancea:  
¡A la nanita, nana,  
Nanita, ea!

II  
¡Ay qué manos tan bellas  
las de mi Niño!  
Suavidad y blancura  
tienen de armiño:  
¡Qué dolor tan de muerte  
para esta Madre,  
Cuando fiero verdugo  
se las taladra!  
Sienes de leche y rosas,  
sienes divinas,  
Que habéis de ser puzadas  
por mil espinas;  
Dejadme, blancas sienes  
que os beso ahora

Con la piedad del Ángel  
que a Dios adora,  
Y tú, triste presagio  
que me torturas,  
Almárga de penas  
y de amarguras;  
Haye mientras la cuna  
se balancea:  
¡A la nanita, nana,  
nanita, ea!

III  
Boquilla de amapolas  
y de claveles,  
Que has de ser impregnada  
de amargas hieles;  
Llega, boca divina,  
llega a este seno,  
De leche, de dulzuras  
y amores lleno.  
¡Por Dios, Hijo mío,  
no abras los brazos;  
Que, al abrirlos, el alma  
me haces pedazos;

Pues me imagino verte  
cadáver yerto,  
Colgante, desagrado  
y el pecho abiertol  
¡Pero huid negras sombras  
de mis dolores;  
No me nubléis el Cielo  
de mis amores!...  
Huid, mientras la cuna  
se balancea:  
¡A la nanita, nana,  
nanita, ea!

IV  
Misojito de rosas  
y de eslellas,  
¿Qué es lo que estás soñando  
por esta Madre,  
¿Cuáles son tus ensueños?  
¡Dilo, alma mía!  
Más... ¿Qué es lo que marmuras?  
¿Encantada?  
Yo no sé lo que es eso,  
Niño del alma:  
Más, pues que tu sonrisa  
mis penas calma,

## Desde los Cielos, cayó una estrella

CANCIONES DE NOCHEBUENA

Desde los cielos, a media noche cayó una estrella.  
Santa María la tuvo en parto, y era tan bella  
que el otro día  
Reina del mundo fué proclamada Santa María.

¡Divina estrella que fué en la noche!, por su destello,  
como un sol bello,  
roblo y fecundo:  
¡Maravilloso Faro del mundo!

Para adorslo, con plietesia y amor ferviente,  
se arrodillaron ante su lecho, que refulgía,  
desde la humilde pobrería  
hasta los Reyes Magos de Oriente.

Almas perdidas en el acaso  
en El hallaron dulce acogida...  
¡Luz que ilumina y ofrece al paso  
eros senderos porque transcurre feliz la vida,  
y que conducen a la Morada  
en la que habitan todas las grandes excelitudes  
si se camina, llevando en guía, la Inmaculada  
compañía amable de las hermosas siete virtudes!

¡Noche en que tuvo la estepa humana, árida y yerma  
una promesa de floraciones!  
La sangre enferma  
tuvo un renuevo purificando los corazones.

¡Sol incipiente que en fuegos arde  
de refulgencias fascinadoras; claro Sagrarío,  
que fué glorioso hasta en su ocaso; aquella tarde  
¡feliz aurora para las almas!—sobre el Calvario!

ENVIO

Claro lucero  
yo en esta noche, que es un venero  
de remembranzas y sensaciones  
plácidas, quiero  
hacer la ofrenda de mis canciones  
—modesta ofrenda, como ser mía—  
frente al establo, como aquel día  
en que la Virgen, Madre adorada, Santa María,  
ofreció al mundo  
el más humilde y el más hermoso, y el más fecundo  
Sol...

¡Faro augusta que dió al invierno  
de las edades, de amor y gracia, calor eterno!

RAIMUNDO DE LOS REYES

Sigue, sigue soñando,  
mi dulce Dueño,  
Sin que nada te ahuyente  
ten grato ensueño.  
¡Pajarillos y fueates,  
auras y brisas,  
Respetad esos sueños  
y esos sonrisas?...  
Cállid mientras la cuna  
se balancea;  
¡A la nanita, nana,  
nanita, ea!  
¡ea!... ¡ea!...

JUAN F. MUÑOZ PABÓN

## Villancico

Al Niño dorado  
nacido en Belén,  
unos llevan leche  
y otros llevan miel.  
Yo que nada burrito  
tengo que ofrecer,  
Madre, la mi madre,  
¿qué te llevaré?

Hilando en la vela  
de mi tia leés,  
unos villancicos  
hubo de aprender.  
A Niño esta noche  
festejar pensé,  
cantando las coplas  
al tón del rebel.

Con otros mancebos  
allí estaba Andrés,  
aquel zagalillo  
que balla tan bien.  
De mi voz prendado  
quedó al parecer:  
Me miró, miréle,  
suspiró y se fué.

Ay: todo el día,  
¡qué día el de ayer!  
Del alba a la noche  
cantando paré.  
Andrés me escuchaba  
con tanto placer,  
que por darle gusto  
ronca me quedé.

Ya no puedo cánticos  
al Niño ofrecer,  
Madre, la mi madre,  
¿Qué le llevaré?

En un canastillo  
con arte ¡enté  
seis bollos, dos tortas  
y medio pastel.  
Ufana con ellos  
escribí a correr

como un corderillo  
segúleme.  
Husmea los bollos,  
le vinta el mantel,  
los toma, los deja,  
los vuelve a cogir.  
Una de las tortas  
me comí con él,  
luego un bollo y otro,  
y una otro después.

Cuando tres quedaron  
yo me asongojé;  
¡Vergüenza me daba  
llevar solo tres!  
Seguímos comiendo,  
¿qué había de hacer?  
Yo comer, comió;  
¡pero bien lloré!...

Sin tortas el Niño  
se queda por él;  
Madre, la mi madre,  
¿qué le llevaré?  
La cándida rosa  
que adorna mi sien,  
después del fracaso  
llevarle pensé.

Cata que el glorioso  
me asalta otra vez,  
la rosa plidiendo  
que llevó a Belén.  
Le ofrezco mil otras  
de nuestro vergel;  
pero Andrés se empeña  
en que esa ha de ser.

Con ceño le miro  
me llama cruel,  
y adentro en el alma  
sentí no sé qué.  
Temblaba el mancebo,  
tembló yo también,  
y mano a mis trenzas  
eché sin saber.

¡Ay, madre del alma!  
¡Crearlo podréis;  
la flor a sus manos  
cayó... sin querer.  
Por él soy al Niño  
tres veces infiel;  
Madre, la mi madre,  
¿qué le llevaré?

LA MADRE

Hija arreprentida,  
ven conmigo, ven;  
cuando al Niño veas,  
póstrate a sus pies.  
Lora, que tus lágrimas,  
tu amor y tu fe  
le sabrán más dulce  
que leche con miel,

## A todos nuestros lectores Felicidades!

Cuando este periódico llegue a tus manos, lector, es ya la Noche Argentina, la más grande que vieron y verá los siglos, o es el día grande que hizo el Señor el día de su Natividad excelente.

Los que escribimos EL DEFENSOR, los que luchamos por el ideal católico, por la doctrina de un Dios que se hizo hombre para salvarnos, nos dirigimos a ti repletiendo la frase sagrada Gloria a Dios en las alturas y Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!

Lector, hoy y siempre, da gloria a Dios, observa sus mandatos. Hoy que somos los perseguidos alabemos a Dios y ofrezcámosle los sacrificios, y si algún día nos visita la ventura alabémosle, y démosle gracias sin cesar. A abémosle siempre.

Paz a los hombres de buena voluntad! Paz y bien! Devolvamos el mal que nos hacen ejerciendo la caridad con nuestros hermanos

Perdonemos el mal que nos hacen. Hermanos todos, lectores amigos, que Dios nos de a todos la felicidad perdurable y en esta vida la paz de alma.

Su bendita Madre

si llorar te va,  
te echará los brazos  
llorando también.

Francisco Navarro Villoslada.

## La escuela de Belén

¡Cuán largas son las horas del desol! Parece que de plomo van calzadas, Y que cuanto caminan es rodado. No así las del placer que apresuradas En instantes, en puntos deliciosos Antes parecen muertas que pasadas...

Pues bien; una de estas últimas horas a que el gran dramaturgo español don Agustín Moreto se refiere, es cabalmente una de las horas que yo he perdido esta mañana.

La he perdido leyendo periódicos que comentaban la declaración ministerial... una declaración ministerial más; pero en el momento en que con mano descuidada enviaba al cesto de los papeles toda aquella lectura instantánea, una mujer entró en mi despacho... una pobre mujer del pueblo.

Vestía una ropa gris, con pañuelo a la cabeza, y traía en sus brazos un voluminoso paquete cuidadosamente envuelto en papel y atado con una tramilla.

—Señor cura, quisiera que me bendijera esto...  
—¿Todo eso?—dije  
—Sí.

Estonces con meticulosidad — ¡el bramante cuesta tan caro! — uno por uno deshace todos los nudos y abre el paquete gris, como sus vestidos...

Y veo entonces un Nacimiento precioso y multicolor.  
—¡Ah! —digo sonriéndome y expresando al mismo tiempo mi admiración.  
—¿O parece bonito mi Nacimiento?  
—Ya lo creo... ¡Precioso!  
—Mi marido y yo lo hemos hecho y no nos hemos olvidado de ninguno de sus pormenores.

—En efecto, todos los habitantes del portal de Belén están aquí. El pequeño Niño Jesús reclinado en las pajas... con su vestido de tul. La Santísima Virgen con su bello manto azul. El buen San José, fatigado, vigilante, con su cabeza calva inclinada sobre el cayado. Y luego, naturalmente, el buey, un buey colosal, el asno y algunos pastores que presentan un cordero al Niño Jesús.

Todo este conjunto, claro, alegre, primoroso, reposa sobre mi mesa de trabajo cubierta de esterosos papelotes, contrastando con el Nacimiento.  
¡Qué felices van a ser mis hijos esta noche!... Encenderemos la estrella, traeremos flores... y zuremos la creación de la noche delante del Portal.

—¿Lo hacéis así siempre?  
—Nosotros tenemos siempre un Belén en casa. Pero el antiguo estaba muy deteriorado. Entonces mi marido le repintó y regaló a los vecinos. Entonces con nuestras economías hemos adquirido éste.

Y la sencilla mujer sobre la delante de la Cuna... Y parecía como si la Cuna sonriese también a la mujer,

Porque en la Casa se condensa todo el encanto infantil de la Navidad. Una iglesia sin cuna es como, en invierno, una chimenea sin fuego. Y por Cuna nuestros padres no entendían solamente algo completamente terminado, adquirido en el mercado y colocado en una capla cualquiera, como se coloca sin favor una silla.

No... Su Cuna, según ellos, era la reproducción amorosamente hecha del Misterio de los misterios: «Dios hecho carne».

Tomad estas dos palabras: Dios y carne. Los resortes de la razón adivinan en estas dos palabras un río contenido, un río misterioso. El misterio del Amor. En el río de la vida.

La Cuna es, pues, por tanto, lo que entre todas las cosas campea en este tiempo de Navidad. La Cuna en el hogar. La Cuna en la escuela... En el patronato... En el campo de nuestros «Scouts»... En la Cuna en la Iglesia, sobre todo en la Navidad.

La Cuna de Belén interesa a todo el mundo; desde el bebé que agita sus manecitas delante del Divino Niño hasta el apuesto caballero «Monieur en gris» que pensativamente la contempla y se aleja murmurando en voz baja: «Será verdad. Pero será, será verdad tanta belleza?»

Si existiera en vuestro país costumbres tradicionales de Navidad, conservadas y pedidas, como el Comendado vuestro papel de «agente de catequesis».

En la determinada parroquia de Asne los pastores llevan solemnemente a la Cuna un cordero vivo crecido, por turno, por cada aldeaño del país.

Este cordero tiene como un carácter sagrado; se lo llama el pequeño; no se le mata, sino que muere con su bella muerte natural en la granja donde nació.

Y todos los niños se aleccionan a la vez en la práctica del sacrificio y de la caridad. A veces allí que la ofrenda del dulce pastel... hasta la pastilla de chocolate que tanto les gusta a los niños.

También a veces la ofrenda del rico es la que está más cerca del Niño Jesús; pero a menudo, la fragilidad humana ocurren catástrofes en el bello nacimiento, y entonces el corderillo se aleja de la Cuna.

Se buscan hoy en el mundo infantilidad de los males sociales. No hay más fórmula que la del Pequeño de Belén, que no hace ni esclavo ni bruto.

También en Rusia vemos sufrir el divino Portal de modo radical. Se persiguen a los pobres infelices que van a cortar en los bosques los pequeños pines simbólicos, en caros al corazón de los aldeanos rusos.

En nuestro país las logias crean más hábilmente, cautelosamente, un lado al Héroe de la fiesta. Obediendo a esta táctica se lanza a la circulación la leyenda de un «viejo hombre barbudo, con aire más o menos extraño, portador de una carga inmensa de juguetes, a quien composadamente se le llama el «Padre Noel».

Este viejo barbudo se encarga de hacer olvidar al Niño Jesús. Vayamos contra esto. Que los católicos no se dejen embaucar.

Navidad no es otra cosa que la Cuna del Niño Dios. Es el Divino Niño, que viene a la tierra para dejar, en medio de la agitación de las pasiones humanas, la única fórmula de paz: «Amos los unos a los otros como yo os he amado».

Conclusión: Haced Belenes por todas partes. Belenes en casa de los ricos, de los Belenes en nuestras iglesias... Haced los bonitos, vivos, blancos y rosados. Pasad en los pequeños que vendrán a ver estas Cunas... Este será un alimento espiritual de sus almas inocentes... Per vos ille pater noster amado.

La alegría de llamar en su lengua a este Niño Jesús, su amigo y su hermano... A este Niño al cual velan ángeles invisibles, que le defienden del odio de todos los Herodes.

El tiempo, implacable, envejece al hombre, pero los HIPOFOSFITOS SALUD retrasan los achaques de la vejez. ANEMIA RAQUITISMO NEURASTENIA es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina.

PÁGINAS DE LA VIDA

Paz de perdón...

Acababa de cerrar la ventana, a donde había estado asomado un rato, y se disponía a acostarse, cuando le pareció que alguien palpaba por fuera de la puerta del cuarto.

—¿Qué es? — preguntó. Y al mismo tiempo se lanzó a abrir. Ella, sombrosa, toda avargozada y encogida, hablaba una vieja: —¿Perdone usted? Me equivocó de puerta. Sabe una rendida hasta este condenado sexto piso... y como es tan tarde y apenas si llega aquí la luz de la escalera... y veo tan poco... me ha confundido.

—¿Ahí vive usted aquí? — preguntó el obrero; porque obrero era el que estaba asomado a la ventana y se iba a acostar. —Sí, señor, aquí vivo, en la guardilla número 7... ¿y está usted...? —La 12... añadió el obrero. —¿Puede no me he equivocado en nada? — exclamó la vieja. —¿Végame Dios! Sabe usted, vengo tan tarde, ya deben de ser más de las diez ¿verdad? porque me han convidado a cenar en una casa muy buena y muy religiosa.

—Y habiéndome usted bien... dijo el malicioso el obrero. —¿Ya lo creo! — afirmó la vieja. —¿Cómo se cena en la noche bendita de Navidad? Verá usted... Y si se prisa para retirarse a su número 7, animándose a media que avanzaban en su sib rúlica relación, iba describiendo la sopa de almendra y la fuente de caudal y el sabroso bueño y los pasteillos y el terrón y las frutas.

—Pero ¿por qué estamos hablando aquí y de pie? — interrumpió el obrero, al que no desagradaba por completo la tertulia que se le ofrecía de improvisado. —Pase usted a mi cuarto y siéntese y descanse... —¿A estas horas! — opuso la vieja. —¿Qué es tiempo que ver? — insistió el obrero. —Un rato de conversación en Noche Buena a todos sienta bien.

—No quisiera estorbar... murmuró ella, tras a andar el umbral. En las dos únicas sillas de la pequeña estancia se sentaron los dos. A la luz de una lámpara... la tenue iluminación para la noche más clara de los siglos... se acentuaba el contraste de los rostros humildes: curtido por los años, arrugado y marchito, rojo sonriente y tranquilo, el de la vieja; liso de juventud y vida, pero empinado por sinistra sombra, el del obrero.

—Y usted, hijo, ¿ha cenado? — preguntó ante todo la mujer. —Sí, cené ya en la taberna... contestó el otro. —Solo que esta noche, taberna y café... los cerraron antes y, aburrido y cansado, me retiré más pronto. —¿Y vive usted solo? — Solo. —¿Pobre!... ¿Se llama usted? — Es el pueblo me llamaban Juancho, aquí mis compañeros me llaman de cualquier manera.

—¿Y tiene usted padre? — Sí. —¿Y madre? — Sí... Como un niño iba contestando el obrero a aquél derroche de preguntas; como un niño se dejaba instintivamente examinar y acariciar por aquella voz inofensiva y dulce. —¿Oh, cuánto tiempo hacía que nadie, nadie, se había interesado así por él!

—Pues teniendo padre, ¿por qué se fué de ello? — Inquirió la vieja. —Me cansaba de la vida de pueblo... —¿Y también tenía un hijo? — Sí, respondió tristemente la anciana... —¿Y usted, hijo, ¿cómo se encuentra en su vida solitaria y penosa? — Bien se podía ver el hogar creado: una camarancha desahogada y rala... Bien se podía juzgar de la dicha poseída: el trabajo mal remunerado de una fábrica.

sufría en lo más escondido de su alma y, como aquél otro hijo prodigo, podía muy de veras decir: «¿cuántos hermanos de mi padre tienen de ser bre el pan y yo aquí me muerdo de hambre!»

—Y en esta noche de Navidad... ¿qué le ha pasado? — preguntó la vieja. —En esta noche de paz y de abundancia y de alegría, en que todos tenemos derecho a unas migajas siquiera de felicidad, en esta noche que se acuerda usted de los suyos como yo me acuerdo de los míos?...

—¿Ya lo creo que me acuerdo! — suspiró Juancho. —Hace poco, cuando usted llegó a mi puerta, estaba pensando en todo lo que me dejó atrás. Y, asomado a la ventana, se me ocurría que las mismas estrellas que me miraban a mí, solo y perdido y triste en esta ciudad grande y cruel, e terían mirado también la apacible y risueña fiesta de familia... de mi familia...

—¿Usted cree que será risueña y apacible, pensando, como estará pensando la madre, en el presente? — preguntó la anciana. —¿Sabe, sin contestar, se levantó de la silla y, para evitar la ruda emoción que le subía a la garganta y a los ojos, se puso a mirar a través de las cristales de la ventana.

La buena mujer comprendiendo aquél estado de alma, calló durante un rato. —¿Pobre Juancho! — exclamó ella al fin. — a vida es dura y es amarga de suyo y por eso empinamos en hacerla más pesada, más cruel aún... Yo vivía feliz en mi pobreza...

Y la mujer iba recordando en voz alta sus años jóvenes, sus años de madre sus años de soledad; evocaba tristezas y alegrías, risas y llantos; y todas sus palabras eran un himno sencillo y balbuciente a la providencia paternal de Dios que nunca abandona a los que en Él confían.

El obrero se había acercado a ella y la escuchaba conmovido y en silencio, como si estuviera oyendo la voz amada de la madre, la voz que hacía surgir en su memoria esas infinitas, días de felicidad, días de nido.

—¿Pobre Juancho!... Pero lo estoy entristeciendo y esta es noche de gozo... No me oiga usted a mí, escuche a las campanas de las iglesias, que tocan a regocijo y a bendición... Debe ser ya cerca de media noche... añadió poniéndose en pie. — Me marcho... Le voy a traer de mi cuarto algo de colaciones, un poco de terrón del que las buenas almas me han dado. Admiro usted con el fuera su madre la que se lo ofreciese. De ser como que en la taberna no habrá comido usted cosa tan dulce...

—¿Oh, gracias, gracias!... Y tan pronto como marchó la anciana, corrió Juancho al ventanero, lo abrió de par en par, se arrojó cara a los cielos, dijo que su emoción se desbordase, oró con raras devociones plegarias que aprendió cuando niño...

Las campanas de todas las torres tocaban a gloria. Los luceros miraban el prólogo, lo miraban con luz blanca y suave. Y desde el desembarco del portal en que nació, se enviaba su paz el Redentor del mundo, paz de perdón paz santa que florece todos los años de la Noche Buena para los hombres de buena voluntad.

CINE GÓNGORA

Jesús María, 8 (S. A. G. E.) Teléfono 2166. HOY SABADO 24 NO HABRÁ FUNCION DE NOCHE. EN ATENCION A LA SOLEMNIDAD TRADICIONAL Y FAMILIAR DEL DIA — Mañana domingo: Fiesta de la Natividad del Señor: Cuatro secciones de cine. — A las 4, Butaca 1 00 peseta; a las 6:30, Butaca 2 00 pesetas; a las 8:30, Butaca 1 25 pesetas; a las 10:30, Butaca 2 00 pesetas. — 1.º La graciosa película «UN PAR DE FOCAS». — 2.º «METROTONE N.º 36». — 3.º La genial y extraordinaria su producción METRO titulada «CHAMP» (EL CAMPEON). Argumento emocionante para grandes y chicos. Interpretación cumbre de WALLACE BERRY y el embaucante y precoz artista JACKIE COOPER. Idolo de todos los públicos, secundados por la célebre estrella IRENE RICH. En la sección de las 8:30 solo se proyectará «CHAMP» (EL CAMPEON).

ba a las calles su regocijo y al calor de la lumbre se alegran frías las almas. Solo allí don la villancico reina, donde se añora el ayer. donde se canta al Niño Dios hay alegría estas noches, alegría verdadera porque es la de la conciencia limpia, porque nos trae los encantos del tiempo viejo con sus leyendas poéticas, con sus esperanzas del mañana.

Bendito villancico, cántico de los humildes tan grato al rey del cielo, como el homenaje de los pastores. Cautemos de corazón, cantémoslo y pongamos en sus notas todo nuestro amor y pidamos que nos preste el suyo a María nuestra Madre para amar a Jesús como Él merece. IMMACULATAE EQUES

En el Palacio Episcopal. Esta mañana después del coro todo el Cabildo y Clero Catedral acudieron al Palacio Episcopal a felicitar al señor Obispo. Su Excelencia Rvmda. les recibió con el paternal afecto de siempre. El Deán M. I. Sr. D. Lucas Recondo, leyó unas cuartillas de felicitación y nuestro querido Prelado le contestó con un discurso muy sentido.

Después estuvo el clero parroquial y el Prior de la comunidad de curas párrocos don Emilio Sainza Diéguez, pronunció un discurso muy inspirado al que contestó nuestro Prelado glorioso palabras de Su Santidad y dan do paternales consejos. También felicitaron a S. E. los religiosos y nosotros desde estas columnas le enviamos nuestra felicitación y entusiasmo con el ferviente deseo de que disfrute de salud completa y el Señor le dé alientos para continuar su labor en tan espinoso cargo.

Las declaraciones de rentas de fincas rústicas. II (CONCLUSIÓN) Las declaraciones que se presentaron en esta provincia, dentro del plazo que empezó en 4 de Marzo y que concluyó en 15 de Mayo, fueron en número muy limitado y a pesar de esto la cuantía de la riqueza descubierta, se eleva a la fabulosa suma de 4.821 315 pesetas 38 céntimos.

Y ahora en el procedimiento según observamos una anomalía inexplicable. Veámosla: Los contribuyentes que prodjeron sus declaraciones antes de expirar el primer plazo señalado, tienen el perjuicio de que se les cobren los aumentos a partir de 1.º de Julio último; es decir, que se les exige el abono de dos trimestres y en cambio los que declaren antes del 31 de Marzo inmediato, sea cual que la fecha en que lo realicen, esos no empiezan a tributar hasta primero de Enero próximo, de lo que se deduce que los que se apresuraron a cumplir con exactitud sus deberes contributivos y declararon con fidelidad su riqueza en el momento que se les requirió para ello resultan perjudicados porque soportan la exacción de seis meses antes, y los que no se apresuraron o por lo menos tardaron, el cumplimiento de aquél trámite, necesitando para evaluar su nueva liquidación, a éstos se les cobra cobrándoles los aumentos dos trimestres después que a los primeros.

Ahora bien, como ni los diligentes ni los negligentes, tenían obligación de declarar y sólo debían hacerlo, si sus fincas estaban definitivamente gravadas, parece probable que el Gobierno disponga ahora que se comprueben los valores correspondientes más sería preferible que en vez de esta labor complicada y dilatada, ordenara a los técnicos del Estado que previo reconocimiento pericial de las fincas con intervención del propietario, se revisara y rectificara de una vez los valores imposibles, fijando a cada predio los valores en renta y venta que pudieran atribuirseles, cuyos datos serían de gran utilidad y provecho por que pudieran tenerse en cuenta para transmisiones, arrendamientos, expropiaciones, fijación de tributos y demás actos que con la propiedad se relacionan.

Con ello se relevaría a los propietarios de tener que producir las declaraciones, se alejaría de ellos las sobras e inquietudes en que les coloca la incertidumbre en que se hallan ignorando cual sea la forma más acertada de cumplir aquél servicio, y el Tesoro aumentaría sus ingresos en proporción sorprendente. Si el señor Ministro de Hacienda fijara su atención en el resultado de éste ensayo, con el que ha conseguido, sólo en estas provincias y con las pocas declaraciones que se han dado aumentar los contribuciones en la cuantía suma de 391, 490 pesetas, 77 céntimos, es seguro que no vacilaría en acometer el problema de la revisión completa y total de los líquidos imponibles, percatado de que con ello se normalizaría de una vez, el régimen tributario de la riqueza rústica, que es la más perseguida por el fisco, acaso por ser la fuente productora de la savia con que se nutre preferentemente el presupuesto de la Nación.

M. VARGAS REPISO

De Sociedad

Mañana son los días de la señorita Francisca B. Jaraño B. Jaraño, de las señoras y señoritas Natividad: Fernández Luque de León, Moreno Alcaide y Sánchez Fernández. El lunes San Esteban son los días de los señores Cáceres Castilla, Cáceres Román y Pericas. —Desde Puente Genil se trasladó a Madrid nuestro antiguo amigo don Manuel Parejo Delgado.

Compañía Anónima Mergemor

OBLIGACIONES AMORTIZADAS. En el sorteo verificado hoy ante el Notario de esta capital don José Criado y Fernández Pacheco, resultaron amortizadas las siguientes: 145 de la emisión de 1909 números 721 a 730—1 121 a 1 130—1 491 a 1 500—1 641 a 1 650—1 781 a 1 790—1 891 a 1 900—2 201 a 2 210 2 441 a 2 450—2 481 a 2 490—2 511 a 2 520—3 211 a 3 215—3 391 a 3 400 3 421 a 3 430—3 531 a 3 540—3 631 a 3 690.

Los poseedores de dichas Obligaciones podrán efectuar su cobro a partir del día 2 de Enero próximo en el Banco de Vizcaya, en Madrid y Bilbao, y en las Agencias del Banco Español de Crédito en Córdoba, Linares y Granada, previa deducción de los impuestos establecidos o sea a razón de Pesetas 489/07 líquidas. Desde igual fecha y en los mismos Establecimientos, se pagarán los intereses de las Obligaciones de dicha emisión, vencimiento 1.º de Enero de 1933 contra cupón núm. 47, a razón de Pesetas 10/85 deducidos ya los impuestos.

Madrid 21 de Diciembre de 1932. El Presidente del Consejo de Administración, Carlos Mendoza y Sáez de Argandoña.

Notas de la provincia

POR HURTO. Ha sido detenido en Izájar, Antonio Aguilera López, autor del hurto de una cebra y de cerdos en unión de otros sujetos que se desconocen. RECLAMADO. En Guadalcazar ha sido detenido Antonio de los Santos Victoria Expósito, que estaba reclamado por el Juzgado. ATROPELLADO. En Pueblo Nuevo fueron detenidos José Pérez Fernández y Juan Huertas Hidalgo, que se dedicaron a un automóvil de viajeros y mataron al conductor. DAÑOS. Se ha tenido noticia de que a las 700 metros de la estación, en el lado de Posadas, se notó la rotura del cable del tiro del ascensor núm. 1. El hecho ha sido informado por las señales que presenta de haberse roto con piedras.

El mejor obsequio para Navidad es una caja de BUEN VINO. PIDALOS A LAS BODEGAS DE A. Matías García de la Puerta. MONTILLA. (Gran Premio en la Exposición Internacional de Barcelona 1929) Especialidades: VALENZUELA, 30 ptas. la caja de 12 botellas. PALATINO 66.

El tiempo, implacable, envejece al hombre, pero los HIPOFOSFITOS SALUD retrasan los achaques de la vejez. El mejor reconstituyente contra ANEMIA RAQUITISMO NEURASTENIA es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Su empleo está indicado en todas las épocas del año. No se vende a granel.

# Vida Religiosa

**SANTORAL**—Día 25. La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. La misa y oficio son de la festividad de la primera clase y oficia va privilegiada y ornamentos blancos. **CULTOS**

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En el Sagrario. En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

**APOSTOLADO DE LA ORACIÓN** Atención general para el mes de Diciembre: Que levantéis vuestros corazones a deseos de cosas celestiales.

**Intención misionera:** Las tribus africanas «Bantú».

**San Pablo.**—El domingo 25, ejercicio mensual de la Archicofradía del I. Corazón de María.

A las ocho misa de Comunión general con cánticos. Por la tarde a las seis los ejercicios con manifiesto y sermón que predicará un Padre de esta Comunidad. Después de la reserva la procesión con la Imagen del Corazón de María por las naves del templo.

Tanto en el acto de la mañana como en el de la tarde se tendrá la Adoración del Niño Jesús.

Las Marías de los Segregados tendrán la Comunión general y Retiro el lunes 26 por la mañana a las ocho y por la tarde a la hora acostumbrada.

**El Carmen (Puerta Nueva)**—Del 25 al 2 de Enero solemnemente adivino infantil.

A las ocho misa cantada. A las cinco y media de la tarde, Santo Rosario, ejercicio de la novena y adoración del Niño Jesús.

El día 26 habrá al terminar Bendición Papal.

**San Miguel**—Triduo solemnemente al Divino Niño Jesús los días 25, 26 y 27 al toque de oraciones con villancicos y sermón que predicará el R. P. Florentino Nevado.

**San Cayetano.**—Día 25, misa a las 7, 8 y 9 de la mañana.

A las cinco de la tarde, función mensual del santo Escapulario y bendición Papal. Esta tarde comenzará el Octavario al Niño Jesús, que continuará hasta el día 1 de Enero con la siguiente distribución: Exposición, rosario, ejercicio, villancicos, reserva y adoración del Niño.

**San Agustín.**—Solemnemente octavario al Niño Jesús, del 25 de Diciembre al 1 de Enero. A las 8 y 30 misa en el altar del Sagrario. Por la tarde a las seis los ejercicios con manifiesto, cánticos, villancicos y adoración del Niño Jesús.

# Hotel Imperial

Pensión completa de 16 a 23 pesetas. MONTERA, 22. MADRID (Se recomienda este hotel)

# Militares

Se han presentado en la Comandancia militar el veterinario don José Suárez Molina de Madrid, alférez de Intendencia don Álvaro Pérez Merellán, de Toledo; teniente de aviación don José Barranco, de Sevilla; y capitán de caballería don Ramón Cabrera, de Sevilla.

# A los niños de Córdoba

Desde hoy hasta el día 5 de Enero, todos los niños que vayan acompañados de sus familiares, al efectuar sus compras, por pequeñas que sean, serán obsequiados con regalos.

# El día 6 de Enero, a las diez de la mañana

mediante turno riguroso, efectuaremos un extraordinario reparto de modestos juguetes, sin necesidad de compra, entre los niños que vayan a visitarnos.

# Almacenes Hierro Aragón

# Gobierno Civil

El gobernador civil dijo a los periodistas que se había aumentado la plantilla de guardias de Seguridad con 20 números más.

# La Perla

Gran Oesteria, Pastelería y Café. Teléfono 222. 1-8-3-8. Se abre de 11 a 12 y de 4 a 5.

# Festival benéfico

Ayer tarde a las seis y media tuvo lugar el festival organizado por las señoritas del R. pero de Centros Obreros.

El teatro estaba ocupado por una selección de la mejor sociedad cordobesa. El patto de butacas, palcos y plateas, completos. Las demás localidades muy concurridas.

Debido a la festividad de hoy y en el deseo de acabar la labor del día lo antes posible, suprimimos el programa conocido de nuestros lectores, por haberlo publicado varios días.

Pero así todo, vamos a analizar cada uno de los números del programa: «Dos mundos frente a frente», es un distraído monólogo de Pemán, interpretado por la señorita María Luisa León, que con su gracia y constante simpatía hizo las delicias del público. El cuadro de muñecos y marionetas estaba organizado con la mayor elegancia, llamando la atención por su originalidad el disfraz de diablo, que ostentaba con gracia juguetona el «pícolo bambino» Miguelito Castañer.

«¿Quién necesita doncella?» es un cuadro de conjunto, tocado de balles las fantiles. Todas las pequeñas que lo interpretaron lucían trajecitos de doncellas y en ambas manos cucharillas y platos, resultando ruiditos muy agradables, que amenizaban el número.

«¡Ah... querido lector!» la «Escena japonesa» resultó deliciosa, pues enteramente se respiraba una atmósfera oriental. Bello traje, bonitas caracterizaciones; preciosas chicas y una decoración fastuosa llamó la atención.

«El amor basta» es un diálogo interpretado por las señoritas Oñilla y Baribar, en el que se nos mostraron como «maturos» indiscutibles de la comedia.

Niños y niñas bajamente vestidos, en un escenario depuradamente alpino interpretaron un Fox, con una sensibilidad al marcar los pasos, que muchos bailarines de moda quisieran recoger. Seguramente fué uno de los números mejor ensayados.

«Alas Andaluzas», es indiscutiblemente el número más exquisito que se puso en escena. Sevillanas, Soleares, y el fío fueron las partes componentes. Hubo elegancia en los trajes, ritmo en los bailes y guitarras hábiles, que denotaban perspicacia en la dirección.

«¡Dito un precioso cuadro plástico interpretado por las señoritas Villalonga y Benito. Otra vez gusto y esplendor de diez.

Y por último un coro de húngaras de la Balada de la Cruz, interpretado por bellísimas señoritas puso punto final a tan simpática fiesta.

No hay que decir que la mayoría de los números fueron repetidos.

Antes de terminar queremos citar cariñosamente al director artístico señor Anguita, que siempre presto a ofrecer su valiosa cooperación, distingue sus representaciones con singular brillantez; a las mamás que con exquisito y buen gusto visitaron a sus pequeñas; a las damas del Roperio organizadoras del festival que guiadas de la máxima humanitaria de «ayudar al que no tiene», realizaron esta hermosa obra benéfica.

P. L.

# Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización desde 26 de Diciembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. . . 4'20 kilo

Idem sin hueso . . . 5'80 »

Ternera con hueso . . . 4'60 »

Idem sin hueso . . . 6'40 »

Macho . . . 4'21 »

Registro del 24 de Diciembre de 1932.—Semana del 26 al 31 de Diciembre de 1932

# RESES MAYORES

Don José Carbonero, 1 a 3 72 ne setas; don Damián Martín, 4 a 3 72; don Esteban Díaz, 4 a 3 72; don Gaspar Rojas, 5 a 3 72; don Miguel Arroyo, 1 a 3 72; don Juan Castro, 3 a 3 73; don Francisco Martínez, Res to a 3 75

# TERNERAS

Don Gaspar Rojas, 3 a 4 20; don Juan Castro, 2 a 4 20

# MENORES

Don Francisco Martínez, 14 a 2 70

Los precios libros para el entrada son: de 3 47 a 3 50 para el ganado vacuno; a 3 80 para ternas; a 2 45 para lanar y cabrio.

# Cine Góngora

**DIA DE NAVIDAD** Cuatro secciones. La gran superproducción METRO de éxito sin precedentes en Madrid, en el nuevo Teatro Coliseum

# CHAMP (EL CAMPEÓN)

por WALLACE BERRY, JACK E COOPER e IRENE RICH

# Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta

Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

# Política

## La «Gaceta»

La de hoy dispone lo siguiente: Normas para la constitución y funcionamiento de los jurados mixtos ferroviarios.

Separando definitivamente del servicio con arreglo a la ley de 11 de Agosto, a D. Antonio Martínez Alonso, auxiliar de Obras Públicas.

## Juez

Ha sido nombrado juez de Lucena don Domingo Teruel Carralero, que lo era de San Sebastián de la Gomera.

## Suucos

Suucos, jefe de la misión naval, que ha estado en Méjico, viene bien impresionado de su viaje y cree que se podrá extender a otras industrias lo que se ha hecho con las naves.

## La huelga ferroviaria

Prieto ha dicho que el área de la huelga ferroviaria va reduciéndose.

La actividad del Gobierno, las circulaciones de las compañías, la del Sindicato Nacional y otras circunstancias van contrarrestando la campaña patrocinada por los elementos libertarios de la Fal.

Ya solo quedan la huelga los ferrocarriles catalanes, pero la posibilidad a que antes huelgan los de otras empresas.

Se sabe que el descarrilo de una máquina en la estación de San Jerónimo, de Sevilla, fué casual y la herida de un maquinista en la estación de Saschidrián se debió a la imprudencia de un cazador.

A pesar de haberse acentuado el optimismo, el Gobierno mantiene sus precauciones.

## Elección

Ha sido elegido Presidente de la Academia Nacional de Medicina el Conde de Jimeno, y vice, don José Codina.

## Los deportados regresan

Cádiz.—A bordo del «Isa de Tenorio» llegaron los deportados de Villa Cisneros, don Leopoldo Tenorio, don Francisco Ozeta, don Juan Rodríguez Ortiz Prieto, don Camilo Hurtado de Amérga, don José Tallón y don Ricardo Chicharro.

Les esperaban familiares de los señores Tenorio y Hurtado.

No se permitió al público acercarse al barco.

# X ANIVERSARIO DEL SEÑOR

# D. Manuel Enríquez y Enríquez

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 25 DE DICIEMBRE DE 1922

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. A.

Las misas que se celebran mañana en las parroquias del Salvador y San Miguel se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor. Con la misma intención se ofrecerá el jubileo circular en la parroquia del Sagrario el día 23 al 27.

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# LA SEÑORA

# D. Antonia Cobo Puentes

Viuda que fué de D. Francisco Padilla Jurado

FALLECIO EN ANDUJAR EL 27 DE DICIEMBRE DE 1931

R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la Iglesia de los Capuchinos, el día 27 de los corrientes, desde las siete y media en adelante y las que en el mismo día se celebran en Andujar en la parroquia de San Bartolomé, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos don Gerónimo, don Manuel (de la Afoza) y don Alfonso, ausentes; hijos políticos, nietos y demás familia, suplican la tengan presente en sus oraciones.

# Un complot moro

URGENTE Madrid seis tarde.—Cuenta.—En el campamento de Turza, guarnecido por los regueros de Centa, se descubrió el día 18 un complot, al parecer militar, para desprestigiar la república.

El capitán Heredia supo que se trataba de estar contra el caud de Benifí.

Un gastador y el cabo recibieron teatralmente promesas para que les vendiera pistolas y ametralladoras.

Están complicados varios indígenas de la mesalla.

El confidente es un moro de la confianza del comandante señor Castelló, jefe de la intervención de X. Ha declarado que el movimiento no iba contra España sino contra la república.

Consistía en un plan. Incendiarían el Parque de Intendencia y al acudir a apagar el fuego, quilarían indígenas se apoderarían de los armamentos.

Está complicado el cherif Sidi Hara, persona de prestigio.

También están detenidos varios indígenas.

Está complicado el periódico de Tanger «El Islam».

El cabecilla era Abdelam, interventor que fué de Abdel Kim en Arghera.

El director de Colonias ha dicho que el anterior telegrama es rigurosamente exacto.

El gobierno tenía conocimiento oficial del hecho por el Alto Comisario.

Está complicado en Tánger un indígena empleado como enfermero en el Hospital militar.

# Noticias

## NOTAS Y ARTICULOS

Por la festividad de esta noche adelantamos varias horas la tirada y a esto se debe que haya quedado sin poder entrar unas poesías de nuestro comp. fero don Antonio Fernández Casero, recibidas esta tarde, una lista de donativos para la Cocina Económica y varias cartas de correspondencia y otras notas.

## DE ESEME

Exame (Santiago de Morales) el popular caricaturista del «Siglo Veintiuno», ha preparado una exposición que mañana a las doce se abrirá en los salones del Círculo de la Amistad siendo las horas de visita hasta el 6 de Enero de 10 la mañana a 2 de la tarde.

## DIOS SE LO PAGUE

Los señores Presidente, vicepresidente, vocales titulares y suplentes, representantes de los arrendatarios y propietarios y secretario del Jurado Mixto de la Propiedad Rústica de Córdoba, estuvieron ayer día 23 del corriente presenciando la comida gratis que se da a los pobres en el Comedor de Caridad, haciendo grandes elogios de la misma y entregando como donativo particular la cantidad de 537 pesetas.

## BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda mañana, de once y media a una y media de la tarde, en la Victoria.

«El Desfile del amor», marcha de los granaderos, Seherzinger.—«Andante del cuartel XI», Tschalk w. ky.—«Marcha», preludio del 2.º acto, Schubert.—«Sinfonía Incompleta», Schuberth.—I. Allegro moderato. II. Andante con moto.—«La Verbena de la Palomita», selección, B. Stór.—«Los Voluntarios», (1.ª vez) Jiménez.

GARCIA HIDALGO

El diputado a Cortes, señor García Hidalgo, ha anunciado que el día 8 de Enero celebra a un acto público en el que explicará su gestión y renuncia al acta.

## LAS FARMACIAS

Las de guardia el próximo domingo 25 del actual son las siguientes.

Farmacia de Diego, Plaza de la República, 14; don Agustín García Solano, Cardenal Herreró, 4; don Fernando Valverde Cano, San Pablo, 3 y 5; don Fernando Kindeza O. Iz, Realajo, 92; don Juan Cardell Pericay, Plaza de Colón, 1.

## A los cosecheros de aceite

La Cooperativa de consumo «La Occidental», instalada en la Barriada El Cromecáncie, teléfono 1462 admite ofertas para 700 arrobas de aceite de oliva, de medio a dos grados de riqueza, hasta el día 15 de Enero de 1933.

## Magisterio

El Instituto de Caba remite al título de bachiller de don Antonio Anula García.

—Las Secciones de Zaragoza y Navarra envían certificación de dos descuentos sufridos para el fondo de derechos pasivos por la meastra de Juana Marcelina Rubio García.



# Alimentación SANA en el Ganado

Limpieza en el ordeño --- Desinfección diaria en los establos

He aquí la GARANTIA de un producto EXCELENTE para enfermos, para niños y para ancianos

SOLO UTILICE

**LECHE PURA DE VACA**

de la Asociación de Productores de Vacas de Leche

La pueden adquirir por mañana y tarde, en los siguientes puestos, y a domicilio utilizando los teléfonos indicados:

Poyo, 27, teléfono, 2649. -- Blanco Belmonte, 30 (antes Pedregosa), teléfono, 2407. -- Julio Romero 15. -- Málaga (al lado de Medina Azahara). -- Ramirez de Arellano, 8. -- Concepción, 27, teléfono, 1519. -- Ruano Girón, 35. -- Alfonso XIII, 47, teléfono, 1021. -- Encarnación, 17, teléfono, 2067. -- Joaquín Costa (frente al Parque de bomberos). -- Niceto Alcalá Zamora, 8. -- Málaga, 8 (Frente Granja Royal).

Primer premio en el Concurso de Ganados

Utilizamos **FENAL**

Bodegas Franco Españolas

Logroño

VINOS FINOS DE RIOJA

Claret-Royal Claret-Diamante

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

Marcas selectas y de consumo mundial

**VENDO** sombreros «IBERIA», la gorrilla «Sirep», marcas registradas, arreglo sombreros por viejos que estén, esto es garantía y especialidad de Sombreros PADILLA CRESPO Plaza de las Tendillas (hoy República) Córdoba

**Préstamos** hipotecarios a largo plazo, al 7.5 por 100, incluida amortización del capital. Desde 10.000 pesetas. Informes: Divera, calle Munda, n.º 5.

**El Mensajero del Corazón de Jesús**

REVISTA RELIGIOSA MENSUAL

Suscripción, 7 pesetas al año

Apartado 73.—BILBAO

**Pastillas**

COMPOSICION  
Azúcar leche b., cinco cgrs. extra. regalis, cinco cgrs.; extra. disodio, tres milig.; extra. medula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig., azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.



**Aspaime**  
CURAN RADICALMENTE LA TOS

FORQUE COMBATEN SUS CAUSAS  
Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar. Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaime superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaime son las preferidas por los médicos.

Las Pastillas Aspaime son las preferidas por los pacientes.

Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaime se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16.—Teléfono 50791.—BARCELONA.

NOTA IMPORTANTÍSIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las Pastillas Aspaime no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio Sokatarg manda gratis una caja muestra de Pastillas Aspaime a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

**Almacenes Porrás Rubio**

SOLEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detail:

PEREZ GALDÓS, 3

Teléfono 1558

Almacenes:

DOCE DE OCTUBRE

CORDOBA

**FENAL**

DESINFECTANTE

PROPIO PARA GANADERIA

PRODUCTO ESPAÑOL

MAQUINAS DE ESCRIBIR

DE TODAS MARCAS

AL CONTADO Y A PLAZOS

DESDE 50 PESETAS

Vda. de J. Rovira

Clarís, 6. -- BARCELONA



A este interrogante, sólo sabe una respuesta categórica: EL

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**

(Bally-Balliere-Sera)

4 TOMOS 4

LE INFORMARÁ EXACTAMENTE DE TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. DE ESPAÑA Y POSESIONES

54 MAPAS EN COLORES (los más completos que se han publicado)

SECCIÓN EXTRANJERA a pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (trasciende de portos en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PROPORCIONARÁ MUCHO

Agencias Bailly-Balliere y Riera Rosendo, S. A. Edific. Granada, 19 y 20 BARCELONA

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.

**RAZÓN Y FE**

REVISTA QUINCENAL

Filosofía -- Literatura -- Ciencia

-- Bibliografía --

Suscripción: Año 8.881

M D I I

Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR Ambrosio de Morales, 8.

--- CORDOBA ---

**¿CALLOS?**

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLOS y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones.

En farmacias droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montia.

NUESTRO TELÉFONO ES EL Núm. 2614

**Revista Mariana**

PUBLICACIÓN MENSUAL

DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN

A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 8

Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año

Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

**JARABE FAMEL**

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre . . . . . Ptas. 7'50

Año . . . . . 30

**El Defensor de Córdoba**

Número suelto . . . 10 cts.

Atrasado . . . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

**Tarifa de Anuncios**

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, extractos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncio oficiales, 0'50 pesetas línea. Extractos, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

**Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios**

Medio	Dimensiones en centímetros	2.ª plana Pesetas	1.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 8 1/2	8	15	20, 25, 30
2	8 por 8 1/2	10	20	25, 40, 50
3	8 por 13	13	50	60, 80, 100
4	13 por 13	20	60	80, 90, 125
5	8 por 20	50	100	125, 150, 175
6	13 por 20	75	125	150, 175, 200
7	18 por 20	100	150	175, 200, 300
8	13 por 27	125	175	200, 250, 400
9	28 por 27	200	250	325, 400, 500
10	28 por 41	300	500	600, 750
11	54 por 41	600	750	1.000

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 30 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entienda cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 10, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100 en primera, 40.

**Compañía Trasatlántica**

Servicios del mes de Diciembre de 1932

**Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico:**  
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Diciembre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.  
**Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico:**  
El vapor CRISTOBAL COLON, salida de Barcelona, saldrá, salvo variación, el 18 Diciembre, para Turis, Gona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

**Servicio Ipo. Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta:**  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDICAZO, 11, 8.—BARCELONA; y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 8.